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Σε ό,τι αφορά στα ζητήματα αρμοδιότητας της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης Ιδιωτικού 

Χρέους, πρέπει να σημειωθεί ότι με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο παρέχονται ευνοϊκές λύσεις 

διευθέτησης των χρεών των πολιτών και επιχειρήσεων, με ταυτόχρονη διασφάλιση των 

εισοδημάτων τους, λαμβανομένων υπόψη των ευλόγων δαπανών διαβίωσης των οφειλετών και 

των οικογενειών τους, καθώς και των λειτουργικών δαπανών των επιχειρήσεων. Παράλληλα με 

την υποβολή της αίτησης προστατεύονται οι οφειλέτες από μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης, 

δηλαδή προστατεύονται οι τραπεζικοί λογαριασμοί από κατασχέσεις και τα ακίνητα από 

πλειστηριασμούς. 

Ειδικότερα:

▶ Όσον αφορά στα νοικοκυριά, διασφαλίζεται η προστασία της πρώτης κατοικίας από μέτρα 

αναγκαστικής εκτέλεσης για τους δανειολήπτες που εντάσσονται στον αναθεωρημένο Νόμο 

Κατσέλη – Σταθάκη, δηλαδή μισθωτούς, συνταξιούχους, ανέργους, ελεύθερους επαγγελματίες, 

αγρότες και μικροεμπόρους (χωρίς πτωχευτική ικανότητα), οι οποίοι θα αποδείξουν πραγματική 

αδυναμία εξόφλησης των οφειλών τους. Συγκεκριμένα, με τη δικαστική απόφαση μπορεί να 

δοθεί μια ρεαλιστική ρύθμιση των χρεών, με συνυπολογισμό της ικανότητας αποπληρωμής και 

της οικονομικής – περιουσιακής κατάστασης, σε συνδυασμό με τις εύλογες δαπάνες διαβίωσης 

του οφειλέτη και της οικογένειάς του.



Παράλληλα μέσω της αίτησης στο δικαστήριο παρέχεται προστασία στον οφειλέτη από 

αναγκαστικά μέτρα, δηλαδή κατασχέσεις και πλειστηριασμούς. Τέλος προστατεύεται και η 

πρώτη κατοικία του οφειλέτη από το σύνολο των πιστωτών του (Δημόσιο, Ασφαλιστικά Ταμεία, 

Τράπεζες, λοιποί ιδιώτες πιστωτές).

▶ Όσον αφορά στις επιχειρήσεις, με την ένταξή τους στον Εξωδικαστικό Μηχανισμό Ρύθμισης 

Οφειλών μπορούν να αποφύγουν τα μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης σε βάρος της κινητής και 

ακίνητης περιουσίας τους, εφόσον αποδείξουν ότι έχουν οικονομική αδυναμία, αλλά είναι 

βιώσιμες και μπορούν να εξυπηρετήσουν ένα μακροχρόνιο πλάνο αποπληρωμής των χρεών 

τους. Οι ευνοϊκές ρυθμίσεις οφειλών περιλαμβάνουν:

• μακροχρόνια αποπληρωμή σε δόσεις, ως 120 για το δημόσιο και έως 240 για τις τράπεζες

• διαγραφή («κούρεμα») προστίμων, προσαυξήσεων, τόκων υπερημερίας και ενδεχομένως 

βασικής οφειλής από το ποσό που απομένει με το πέρας της ανωτέρω περιόδου αποπληρωμής.

▶ Τέλος, με τον αναθεωρημένο Κώδικα Δεοντολογίας Τραπεζών μπορούν οι δανειολήπτες, 

δηλαδή μισθωτοί, συνταξιούχοι, άνεργοι, ελεύθεροι επαγγελματίες, αγρότες και μικρές 

επιχειρήσεις να επιτύχουν βιώσιμες λύσεις διευθέτησης των οφειλών τους με τα πιστωτικά 

ιδρύματα, λαμβανομένων υπόψη των πραγματικών τους οικονομικών δεδομένων και 

συνυπολογιζομένων των ευλόγων δαπανών που είναι αναγκασμένοι να διενεργήσουν για τη 

διαβίωση φυσικών προσώπων και τη λειτουργία επαγγελματικών δραστηριοτήτων, σε 

συνδυασμό με την ικανότητα αποπληρωμής τους. 

Επισημαίνεται ότι τα ανωτέρω εργαλεία περιλαμβάνουν δικλείδες ασφαλείας και ελέγχους, 

έτσι ώστε να μην μπορούν να χρησιμοποιηθούν από στρατηγικούς κακοπληρωτές, δηλαδή 

αυτούς που μπορούν να αποπληρώσουν τις οφειλές τους, ωστόσο προσπαθούν να το 

αποφύγουν με δόλια μέσα. Συνεπώς, τα εργαλεία ρύθμισης οφειλών μπορούν να 

αξιοποιηθούν μόνο από όσους έχουν πραγματική οικονομική αδυναμία.
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